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Alegerea – condiţie indispensabilă creaţiei şi  libertăţii individuale 
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În ultimele trei decenii şi în spaţiul nostru social se discută asupra 

consecinţelor negative ale progresului tehnico-ştiinţific. Fiind formulată 

întrebarea: cum este posibil ca un program de transformare a biocenozelor 

naturale în agrobiocenoze, justificat ştiinţific, să conducă la multiple schimbări 

nedorite, savanţii şi filosofii răspund diferit. Savanţii pun în evidenţă calitatea 

acţiunilor umane, care în condiţiile societăţii tehnogene impun noi condiţii în faţa 

antreprenorilor, în faţa angajaţilor. Nici un segment al realizării practice a 

programului menţionat nu admite o atitudine întemeiată pe hazard, pe deprinderi. 

Este vorba despre necesitatea instruirii profesioniştilor, deoarece munca fizică, 

mecanică este redusă la minimum în toate genurile de activitate umană. Filosofii, 

acordînd atenţie problemelor înaintate de practica socială, observă necesitatea 

modificării mecanismului formării concepţiei despre lume a persoanei, a tuturor 

componentelor ei. În opinia noastră, o atenţie deosebită trebuie acordată la opinii, 

atitudini, abordări, valori şi convingeri. Atitudinea faţă de angajamentele asumate, 

faţă de procesul muncii, pentru filosofie nu este o temă nouă. Nu ne îndepărtăm 

prea mult, în epoca modernă cele două imperative kantiene: ipotetic şi categoric, 

expuse în filosofia practică, ne oferă posibilitatea să înţelegem că alegerea ne 

aparţine. Ne vom conduce în viaţă de formula imperativului ipotetic: „voi face”, 

vom obţine un rezultat; iar dacă motivaţia activităţii individuale va reieşi din 

cerinţele imperativului categoric: „trebuie să fac”, „este de datoria mea”, acesta 

va obţine realizări semnificative în viaţă, ajungînd să cunoască şi să trăiască 

succesul şi autosuficienţa. Din acest motiv este foarte important pentru persoană 

actul alegerii. Soren Kierkegaard în „Scrisoare către un prieten” menţiona: 

„Fiindcă, deşi nu există nici o împrejurare, cînd acest cuvînt – alegere, are 

semnificaţia lui absolută, şi anume, atunci cînd se află faţă în faţă cu adevărul, 

dreptatea şi sfinţenia, cu instinctele, dorinţele, patimile întunecate şi pierzania, 

este totuşi important să faci o alegere corectă chiar cînd e vorba de lucruri 

neînsemnate”[1, pag.7]. 

În lumea antică o semnificaţie majoră oferă alegerii Platon şi Aristotel, în 

opinia cărora omul singur alege „paradigma” vieţii şi se orientează către o 

bunăstare perfectă. Deosebind naturi primitive şi nobile, Aristotel le oferă o 

amplă caracteristică. El subliniază că naturile primitive văd binele suprem şi 

fericirea în plăcere, de aceea ei aleg viaţa încărcată de plăceri.În filosofia lui 

Aristotel sunt descrise trei feluri de viaţă: viaţă orientată spre plăcere, viaţă 

publică şi viaţa considerărilor filosofice. Naturile nobile şi doritoare de acţiune 

preferă onoarea. În cartea a VI-a a „Eticii lui Nicomah” Aristotel subliniază că 

laudă şi ocară primesc oamenii în dependenţă de faptul dacă fapta este săvîrşită 
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din impunere sau nu [2]. Această teză este actuală şi semnificativă pentru studiul 

alegerii raţionale, pentru libertatea omului contemporan, deoarece este foarte 

important ca omul să conştientizeze nu doar fapta, dar şi consecinţele acesteia şi 

în dependenţă de influenţele lor pozitive sau negative, de moment sau de 

perspectivă, să decidă asupra realizării actelor respective sau să le amîne. Atît 

lauda cît şi ocara sunt aprecieri relative. Omul este liber în măsura în care decide 

independent asupra actelor săvîrşite şi este suficient de conştient şi responsabil 

pentru consecinţele lor. Însă omul, înzestrat doar cu liber arbitru, dar nu şi cu 

capacitatea de a crea norme pentru ordinea lumii, cosmosului, se află mereu în 

căutarea propriei esenţe.  

După cum afirmă textele sacre, deja lui Adam i-a fost încredinţată 

posibilitatea alegerii şi a schimbării de sine. Fiind imaginea lui Dumnezeu şi 

oglinda lumii, omul poate realiza nu una, dar mai multe posibilităţi, el poate fi 

mai sus sau mai jos ca animalul, dar niciodată la acelaşi nivel. Fiecare om, 

înzestrat cu conştiinţă îşi formulează mai multe întrebări, iar căutînd răspunsuri 

descoperă un potenţial cognitiv şi creativ, o imaginaţie, o intuiţie, care pot să-l 

călăuzeazscă în actul alegerii. Toma d‟Aquino reiese din necesitatea 

„raţionalizării vieţii”, care constă în „ordonarea sensibilităţii, afectelor şi 

pasiunilor, orientîndu-le către scopurile raţiunii”[3, pag. 339]. Filosoful medieval 

recunoaşte distanţa reală dintre raţiune ca forţă a cunoaşterii şi voinţă ca forţă a 

dorinţei. El divizează intelectul în teoretic şi practic, cel teoretic este orientat în 

reflectarea lumii, al doilea - la creaţie şi comportament. 

Soren Kierkegaard apreciază semnificaţia „alegerii”.„Alegerea este ceva 

decisiv pentru personalitate. Prin alegere personalitatea intră în pielea a ceea ce a 

ales, iar dacă nu alege piere” [1, pag.9]. Kierkegaard a îndrăznit să plaseze omul 

în situaţia creaţiei iniţiale şi a indicat la singularitatea, unicalitatea lui „ori, ori”, 

între divin şi profan. Libertatea autoproiecţiei este limitată de existenţa prezentă. 

Prin aceasta se explică simţul abandonării, caracteristic existenţei umane. Această 

idee a fost dezvoltată de J.P.Sartre, în opera căruia întîlnim afirmaţia: esenţa 

omului nu precede existenţa şi el se proiectează singur pe sine, el este condamnat 

la libertate şi aceasta îi impune o responsabilitate deosebită[4]. Tezele menţionate 

provoacă o reflecţie, care justifică semnificaţia actului alegerii, necesitatea 

realizării lui de fiecare persoană. Absurdă la prima vedere, extrem de importantă 

după conştientizarea ei este teza lui J.P.Sartre „omul este condamnat la libertate”. 

Considerăm că sensul ei este redat şi de afirmaţia lui Soren Kierkegaard, confom 

căreia omul „dacă nu alege piere”. J.P.Sartre sublinia: „Cînd noi vorbim că omul 

singur alege, noi subînţelegem că fiecare dintre noi se alege pe sine, dar prin 

aceasta noi dorim să afirmăm că alegîndu-ne pe sine, noi alegem pe toţi oamenii, 

el alege „omul în genere”. Anume în filosofie omul alege modelul nu numai al 

său, dar şi al altor oameni”[4]. 
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„Dacă dorinţa ta este să ai succes sau să ai un efect pozitiv asupra lumii cu 

care vii în contact, ar trebui să devii o persoană cu influenţă” [5, pag.13]. 

Influenţa nu vine instantaneu. Ea se dezvoltă în trepte: miltiplică, îndrumă, 

motivează, modelează. În acest context Karl Jaspers menţiona:”Omul este o 

fiinţă, care se poate depăşi pe sine şi lumea. Aceasta este fiinţa, care trecînd peste 

un obstacol, elaborează idealuri şi tinde spre realizarea lor”[6, pag.167]. Întreaga 

activitate umană, îndeosebi cea spirituală, constă în a găsi calea în posibilităţile 

descrise în faţa noastră. De noi de fiecare în parte depinde ce se va întîmpla cu 

omenirea, cu cultura şi civilizaţia umană. De aceste decizii ale personalităţii 

depinde conţinutul, consistenţa creaţiei. Creaţia este legată de depăşirea 

necesităţii şi de eliberarea de determinarea naturală şi socială. Dar anume din 

acest motiv ea uşor trece în haos şi dezordine, iar înlăturarea foprmelor existente 

ale culturii deseori se încheie cu dominarea fanteziei şi utopiei. Cei mai 

reprezentativi filosofi ai culturii universale limitau voinţa omului prin normele 

morale, divine, ideale. Creaţia nu este o edificare simplă a omului, ci presupune 

realizarea necesităţii, deservirea a ceea ce e superior omului . Doar în cazul 

recunoaşterii valorii naturii, a altor oameni, a tradiţiilor culturale existente este 

posibilă conservarea şi dezvoltarea omenirii. Fiecare om trebuie dinnou să 

cunoască lumea ce-l înconjoară, să găsească propria menire în structura ei. El 

toate trebuie să le înveţe şi nici unul din instinctele lui naturale nu-i asigură 

supravieţuirea. Din această perspectivă moştenirea cultural-istorică are o 

semnificaţie majoră. Ea necesită atenţie din partea omului contemporan. Fiecare 

om în mod independent acumulează cunoştinţe şi experienţă, dar procesul 

asimilării cunoştinţelor şi deprinderilor tehnice, a valorilor culturale este asigurat 

de instituţiile specializate în instruire şi educaţie. Important este să conştientizăm 

că creaţia nu poate fi redusă la un set de reguli, de norme de comportament. 

Creativă poate fi viaţa fiecărui om, care a reuşit în activitatea sa personală să lase 

amprenta propriului suflet, a personalităţii sale. 

Creaţia este pilonul activităţii profesionale, domeniu în care potenţialul 

omului se manifestă, se realizează pe deplin. Dacă în meditaţii, reflecţii asupra 

vieţii, asupra lumii, asupra propiului eu, individul îşi dezvoltă conştiinţa de sine, 

se aprofundează şi descoperă secretele vieţii lui psihice, apoi în activitatea social-

utilă el îşi verifică abilităţile profesionale. Profesionalismul se transformă în 

principiul instruirii, educaţiei, a selectării şi aprecierii atît a managerilor, cît şi a 

angajaţilor. În societatea contemporană absenţa reprezentării despre datorie, 

ignorarea responsabilităţii personale pentru fiecare act săvîrşit sunt incompatibile 

cu orice profesie. Egoismul înţeles ca profit imediat, ignorarea intereselor 

consumatorilor de bunuri şi servicii sunt identificate cu întîrzierea, diletantismul 

în varianta „barbară”. Dacă ţinem cont şi de situaţia critică ce caracterizează 

sistemul socioecologic global, apoi înţelegem că recunoaşterea şi includerea în 

planurile de pregătire a specialiştilor din diverse domenii a Eticii profesionale este 
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un răspuns al societăţii la necesităţile practicii sociale. Una din cauzele acceptării 

Eticii profesionale este opunereea colectivă iresponsabilităţii, activităţii 

neprofesionalilor sau şi mai grav diletanţilor. Etica profesională propune 

standardele comportamentului specialiştilor, apreciind calitatea muncii lor – 

rezultatul optimal pentru oameni, siguranţa şi eficienţa mărfurilor şi serviciilor. 

Etica profesională concretizează cerinţele societăţii în raport cu aspectele morale 

ale activităţii specialiştilor, care în baza licenţei, a diplomei de master a transmis 

unele modele de muncă, care le oferă posibilitate de cîştig. Aceste cerinţe asigură 

susţinerea tradiţiilor şi crearea precedentelor satisfacerii maximale a muncii 

profesioniştilor şi a fiecărui cetăţean. Cele mai importante cerinţe sunt legate de 

securitatea vieţii şi sănătăţii, a drepturilor şi libertăţilor civile, a egalităţii tuturor 

oamenilor în faţa legii. Etica profesională este rezultatul conştientizării morale de 

către comunitatea profesională, adică de tendinţa lor de a susţine cum la nivelul 

relaţiilor interne (de grup, corporaţii), cît şi la nivel social, încrederea şi respectul 

afţă de activitatea specialiştilor. 

Competiţia în activitatea profesională, contradicţiile din orientările valorice în 

sistemul învăţămîntului, specializarea îngustă în condiţiile ignorării unei pregătiri 

filosofice a viitorilor profesionişti, care deschide perspective noi în înţelegerea 

utilităţii tuturor cunoştinţelor şi informaţiilor despre lume, despre un segment al 

realităţii sociale, despre domeniul de activitate şi despre potenţialul creativ al 

persoanei, caracterul închis al atelierelor profesionale – sporesc actualitatea 

respectării datoriei de către specialişti, necesitatea educării responsabilităţii 

acestora. Totodată individualizarea ca un supliment al democratizării vieţii sociale 

– reprezintă o cauză importantă a actualizării eticii profesionale. Deşi sunt legi, 

care prevăd responsabilitatea profesională pentru consecinţele negative ale 

activităţii lor, neatenţia, acţiunile neordinare fac mai actuală poziţia lor morală. 

Sub aspect istoric constiuirea moralei profesionale a fost susţinută de sacralizarea 

activităţii specialiştilor, interpretarea muncii ca pe o vocaţie. Caracterul normativ 

al controlului activităţii specialiştilor a pregătit formele juridice respective. Etica 

profesională reflectă o necesitate socială în orientarea umanistă a activităţii 

specialiştilor. Profesionalul astăzi este omul instruit, care activează conform 

studiilor. Certificatul despre studii, de regulă oferă dreptul la activitate şi 

presupune asumarea responsabilităţilor pentru actele săvîrşite. În limbajul natural 

profesionalul este asociat cu maestrul, înzestrat cu calităţi superioare, educat în 

contextul valorilor morale. Abilităţile profesionalului sunt verificate în practică. 

De regulă despre el vorbesc mai mult faptele, rezultatele activităţii desfăşurate. 

 Aşadar, etica profesională reprezintă ansamblul normelor morale, care 

determină atitudinea omului faţă de datoria sa profesională faţă de oameni, cu 

care conlucrează în procesul muncii. Etica profesională reprezintă un ansamblu de 

reguli, care reglementează relaţiile dintre oameni apărute în condiţiile activităţii 

profesionale, fixate în anumite coduri. Regulile sunt adoptate de comunitatea 
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profesională, care are nevoie de încrederea şi respectul societăţii. Aceste reguli 

sunt comune pentru fiecare membru al corporaţiei. Activitatea profesională a 

specialiştilor este controlată de normele interpersonale a utilizării resurselor 

naturale şi protecţiei sănătăţii, a legilor despre drepturile consumatorilor şi de 

normele comunicării interpersonale. Profesionalismul în calitate de principiu 

moral înseamnă: interpretarea muncii ca datorie, vocaţie; calitatea superioară a 

produsului, a serviciilor, a realizării profesionale; respectul şi încrederea faţă de 

alţi profesionali (profesionalul tinde să aibă relaţii cu profesionalii şi nu cu 

diletanţii); tendinţa în toate (chiar în afara activităţii profesionale) către un 

profesionalism fundamental; energia, creativitatea, tendinţa către nou, ridicarea 

permanentă a calificaţiei, cunoaşterea tuturor inovaţiilor; o competiţie corectă cu 

alţi profesionali; doreşti să ai mai mult – munceşte mai mult şi mai bine; respectul 

colegilor, colaborarea şi ajutorul reciproc în cadrul colectivului; dragostea de 

muncă combinată cu modul sănătos de viaţă, capacitatea de a se odihni, de a-şi 

reproduce forţele vitale. Profesionalismul ca demnitate morală a omului capabil 

să îndeplinească bine munca să desemnează şi nedorinţa de a duce discuţii pe 

teme profesionale în timpul de odihnă cu oamenii necunoscuţi. Încălcarea acestei 

reguli nescrise este percepută ca lipsă de tact. 

Eficienţa activităţii economice a omului contemporan se calculează după o 

formulă nouă în raport cu secolele anterioare. Ea include mai mulţi factori. D. 

Ghedever în lucrarea „Viitorul ne cheamă” susţine că dezvoltarea economică 

trebuie să corespundă cerinţelor morale, iar cea mai înaltă productivitate şi profit 

nu trebuie atinse din contul degradării mediului ambiant; concurenţa trebuie 

întemeiată pe regulile cunoscute, cinstite, acceptate; crearea bunăstării prin 

muncă; tehnica trebuie să deservească omul şi nu omul tehnica; formele raţionale 

a participării funcţionale în activitatea întreprinderii nu doar intensifică dorinţa de 

a munci mai bine, dar şi dezvoltă simţul responasbilităţii; economia este orientată 

spre distribuirea bunurilor, ea este peste tot unde e cerută de interesele sociale şi 

trebuie să se supună normelor morale ce acţionează[7]. Factorii menţionaţi ne 

sugerează că munca creativă, susţinută de facultăţile cognitive ale omului 

contemporan, orientată în viitor, este rezultatul unei atitudini profesioniste faţă de 

procesele şi resursele implicate. Responsabilitatea şi profesionalismul sunt 

manifestările moralităţii personalităţii managerului, cetăţeanului, angajatului etc. 
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Referitor la periodizarea matematicii în aspect istorico-metodologic 

Ion I. Valuţă, 

 Universitatea Tehnică a Moldovei 

 

În studiile închinate istoriei unei ştiinţe, în formă explicită sau, în multe 

cazuri, implicită, se evidenţiază, din punctul de vedere al autorului respectiv, 

diferite perioade în dezvoltarea ştiinţei date. Perioadele sau/şi punctele de vedere 

dacă nu sunt indicate în mod direct, adesea pot fi subînţelese din cuprinsul 

lucrării. Matematica nu este excepţie în această privinţă. Menţionând, că, dacă 

periodizarea nu se reduce la o simplă înşirare a rezultatelor obţinute (şi acest 

punct de vedere, ca şi oricare altul are dreptul la existenţă), problema urmează să 

fie privită din exterior, în primul rând, din punctele de vedere ale problematicii 

filozofiei matematicii, principiu întâlnit în literatură şi de care ne vom conduce în 

lucrarea dată. Să aducem câteva exemple privind perioadele de dezvoltare a 

matematicii în expunerea diferiţilor autori şi apoi viziunea noastră în această 

privinţă. 

Monografia profesorului din Sorbona L. Brunschvicg [1] închinată etapelor 

filozofiei matematicii, constă din două părţi cu denumirile: prima – Perioadele de 

constituţie, a doua – Perioada modernă. Prima parte e divizată în trei cărţi: 

„Aritmetica”; „Geometria”; „Analiza infinitezimală”; cea de a doua – în patru 

cărţi: „Filozofia critică şi pozitivismul”; „Evoluţia aritmetismului”; „Cursul 

logistic”; „Inteligenţa matematică şi adevărul”. Lucrarea conţine un bogat 

material matematic, dar şi filozofic, logic legat de matematică, însă nu sunt 

definite noţiunile de „etapă” şi „perioadă”, deşi figurează în denumirea lucrării şi 

a părţilor ei. Rămâne neclar de ce denumirea părţii întâi e dată la plural „périodes 

de constitution”, iar a părţii a doua la singular „période modern”. Din cele expuse 

în această lucrare suntem dispuşi să credem, că, din considerente ale filozofiei 

matematicii, se au în vedere două perioade: “de constituire, a matematicii” până la 

filozofia lui Kant (s. XVIII) şi a doua - cea “modernă” - de la Kant mai departe. 

Filozoful georgian L. Gokieli în 1972, remarcă la fel două perioade, dar în istoria 

matematicii, numai cu hotarul în sec. XVII, denumit ca trecerea de la gândirea 

metafizică la cea dialectică [2]. Un punct de vedere similar îl întâlnim (de acu 

pentru matematică) la V. P, Şeremetevskii [3], care vorbeşte despre matematica 

de până la „analiza matematică” şi după, ultima ca „ştiinţă a timpurilor noi, 




